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Ata da reunião ordinária do Conselho da Faculdade de
Geografia e Cartografia, do Instituto de Filosofia e
Ciências Humanas da Universidade Federal do Pará,
realizada em dezenove de outubro do ano de dois mil e
vinte e três.

Aos dezenove dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três, às 15:15h no Laboratório
reuniram-se os membros do Conselho da Faculdade de Geografia eMilton Santos (LABOPLAN), 

Cartografia para a reunião ordinária do mês de outubro, presidida pelo diretor em exercício da Faculdade,
Prof. Dr. Tiago Barreto de Andrade Costa. Estiveram presentes os conselheiros e as conselheiras:
Prof. Dr. Adolfo da Costa Oliveira Neto; Prof. Dr. Carlos Alexandre Leão Bordalo; Prof. Dr. Éder
Mileno Silva de Paula; Prof. DrFranciney Carvalho da Ponte; Prof. Dr José Edilson Cardoso Rodrigues;
Prof. Dr Giovane da Silva Mota; Profa. Dra. Indira Cavalcante da Rocha Marques; Prof. Dr. João dos
Santos Carvalho. Prof. Dr.Alan Araújo Nunes; Profa. Dra. BeneditaAUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: 
Alcidema C. dos S. Magalhães; Prof. Ms. Cincinato Marques da Silva Júnior; Prof. Edinaldo Lobato
Duarte; Prof. Dr. João Márcio Palheta da Silva; Prof. Dr. João dos Santos Nahum; Profa. Dra. Luziane
Mesquita da Luz; Profa. Dra. Márcia Aparecida da Silva Pimentel; Profa. Dra. Maria Goretti da Costa
Tavares; e Profa. Dra. Rita Denize de Oliveira. A reunião seguiu a seguinte PAUTA: 1.
COMUNICAÇÕES; 2. PROPOSIÇÕES; e 3.ORDEM DO DIA: 3.1 Avaliação do Relatório Final do
projeto de extensão “Publicação de obras importantes para entender a Amazônia no século XXI”; 3.2.
Avaliação do Relatório Final do projeto de extensão “Publicação de obras importante para entender a
Amazônia no século XXI – Reedição”; Análise do projeto de extensão “Feira Estadual da reforma3.3. 
agrária: por terra, arte e pão”; 3.4. Avaliação do relatório Final do projeto de extensão “JANELA
IMAGINÁRIA: O Audiovisual como Ferramenta Interdisciplinar de Inclusão Social na Escola e na Vida;
e Apreciação do Plano de Concurso para duas vagas, em Geografia Humana e Regional. O início da3.5. 
reunião ocorreu em segunda chamada às 15h e 15min com o diretor dando espaço aos conselheiros para
as COMUNICAÇÕES: Prof. Dr. Carlos Bordalo informou a participação entre os dias de docentes e
discentes da FGC e do PPGEO no XV Encontro Nacional da Associação Nacional de Pós-Graduação e
Pesquisa em Tocantins. Ressaltou que o próximo encontro será em Macapá-AP, destacando com isso
como a região amazônica tem se tornado relevante na pós-graduação e pesquisa geográfica. O Prof. Dr.
Éder Mileno informo a chegada do GPS Geodésico adquirido pelo LEPAM/PPGEO, o qual estaria
disponível também para as atividades da graduação. O Prof. Dr. Adolfo Neto comunicou que a segunda
versão Projeto de graduação em Geografia para o PRONERA, sob sua coordenação, foi aprovado com
poucas ressalvas na Comissão Pedagógica Nacional do INCRA e que, portanto, estamos com boas
perspectivas de começar a execussão desse curso já na metade do próximo ano. O professor informou
ainda que, a convite do Reitor Emanuel Tourinho, estará assumindo a direção pela UFPA do PARFOR
equidade e convida os colegas que tiverem interesse a ajudar na construção do curso o qual, embora, não
seja em Geografia, será interdisciplinar. Por fim, o diretor da FGC informou que a maior ausência de
conselheiros(as) na reunião do que o de costume se deve principalmente a questões de saúde e
professores fora de Belém, em atividades de campo e pré-campo das disciplinas de TCIs. 

Foram retirados de pautaos pontos 3.1 e 3.2, pois não houve temo hábil para oPROPOSIÇÕES: 



parecerista emitir o seu parecer, visto que tais pontos foram inseridos na reunião bem após o prazo de
inserção de pautas, portanto, deixando o tempo muito exíguo para a análise pelo parecerista que, além do
mais, não pode estar presente na reunião devido a atividade de trabalho de campo da graduação no dia da
reunião e nos que antecederam. : ORDEM DO DIA 3.1. Avaliação do Relatório Final do projeto de
extensão “Publicação de obras importantes para entender a Amazônia no século XXI”.
Coordenador: Prof. Dr. Adolfo da Costa Oliveira Neto. Parecerista: Prof. Dr. Márcio Douglas.
(RETIRADO DA PAUTA). 3.2. Avaliação do Relatório Final do projeto de extensão “Publicação de

 Coordenador: Prof. Dr.obras importante para entender a Amazônia no século XXI - Reedição”.
Adolfo da Costa Oliveira Neto. Parecerista: Prof. Dr. Márcio Douglas. (RETIRADO DA PAUTA). 3.3.
Análise do projeto de extensão “Feira Estadual da reforma agrária: por terra, arte e pão”.
Coordenador: Prof. Dr. Adolfo da Costa Oliveira Neto. Parecerista: Prof. Dr. Franciney Carvalho. O
parecerista fez a leitura de seu parecer, o qual aprovou o projeto. O diretor colocou o parecer em
discussão e em seguida em votação. Houve aprovação com 8 votos a favor, nenhum contra e 1 abstenção,
do Prof. Dr. Giovane Mota. 3.4.Avaliação do relatório Final do projeto de extensão “JANELA
IMAGINÁRIA: O Audiovisual como Ferramenta Interdisciplinar de Inclusão Social na Escola e na
Vida. Coordenadora: Profa. Dra. Indira Cavalcante da Costa Marques. Parecerista : Prof. Dr. João
Márcio Palheta da Silva. Por motivos de saúde este não se fez presente à reunião. Portanto, o Prof. Dr.
Éder Mileno fez a leitura do parecer, o qual indicou a aprovação do projeto. Esta foi colocada em
discussão pelo diretor e após, em votação. Houve aprovação por unanimidade. 3.5. Apreciação do Plano
de Concurso para duas vagas, em Geografia Humana e Geografia e Regional.Parecerista: Prof. Dr.
Márcio Douglas Brito Amaral. Inicialmente o diretor fez a leitura do parecer, visto que o parecerista
estava ausente da reunião devido à atividade de Trabalho de Campo Integrado. O parecer foi favorável à
aprovação do plano apresentado. Em seguida o diretor colocou a aprovação em discussão. Nesse
momento, o Prof. Dr. Carlos Bordalo, questionou a denominação da temática do concurso, ressaltando
que não via coerência em intitular o certame com a expressão “Geografia Humana e Regional”,
argumentando que desse jeito dava a entender que seriam duas temáticas. Não houve contraditório à fala
do professor. Dessa forma, o diretor consultou os professores Dr. Giovane Mota e Dra. Indira Marques
sobre suas perspetivas acerca da questão, visto que são professores da área do concurso. Estes
concordaram com as considerações do Prof. Dr. Carlos Bordalo. No contexto dessas falas, os professores
Dr. Adolfo Neto, Dr. Giovane Mota e Dr. Carlos Bordalo, argumentaram ainda que o perfil do candidato
deveria ser fechado para pessoas com graduação e doutorado em Geografia. Além desses
questionamentos o Prof. Dr. Aldolfo Neto também levantou que, por uma questão ética, o plano deveria
ainda apresentar algum ponto que orientasse um tempo de desincompatibilização entre antigos
orientandos de qualquer membro da banca. Nesse sentido, Prof. Dr. Giovane Mota sugeriu que fossem
adotados os critérios dos últimos concursos havidos na UEPA, nos quais, constavam que caso o
candidato tivesse passado pela orientação acadêmica de um dos membros da banca, no intercurso dos
últimos 3 anos, o membro da banca deveria ser substituído pelo suplente. O diretor manifestou-se
contrário a essa consideração entendendo que não era nossa a prerrogativa de criar normas, porém apenas
adequar nossos processos as já existentes. Depois desse debate foram propostos os seguintes
encaminhamentos. Aprovar o parecer do Prof. Dr. Márcio Amaral com ressalvas, sem ressalvas ou não
aprovar. O parecer foi aprovado por unanimidade, porém com 3 ressalvas. (1) O termo “Regional”
deveria ser retirado do título do concurso; (2) Os candidatos deveriam ser restringidos àqueles que
possuíam graduação e doutorado em Geografia; e (3) Deveria ser acrescentado ao plano as seguintes
considerações a título de desincompatibilização orientador-orientando: “Os membros da banca não
deverão, nos últimos 3 (três) anos a contar da publicação do Edital, ter: (a) publicado artigos acadêmicos
com um dos candidatos como coautor; (b) Ter orientado ou coorientado trabalho de pós-graduação stricto

 o t  de um dos candidatos(as). O diretor ainda colocou em votação uma últimasensu ula o sensu
proposição: “que fosse retirado das ressalvas a questão da desincompatibilização”, contudo, essa proposta
foi rejeitada com um placar de 6 votos contrários, 2 votos a favor e 1 abstenção. Por fim, a pauta foi
encerrada ficando estabelecida a aprovação do plano com as ressalvas e os nomes dos docentes: (1)
Profa. Dra. Maria Goretti da Costa Tavares (Representando o PPGEO - MEMBRO TITULAR); (2) Prof.
Dr. Joao Santos Nahum (Representando a FGC - MEMBRO TITULAR); (3) Prof. Dr. José Borzacchiello
da Silva (Representante externo à UFPA - MEMBRO TITULAR); (4) Prof. Dr. José Antonio Herrera



(PPGEO – MEMBRO SUPLENTE); (5) Profa. Dra. Benedita Alcidema Coelho Dos Santos Magalhães
(FGC – MEMBRO SUPLENTE); e (6) Profa. Dra. Maria Mônica Arroyo (PPGH-USP – MEMBRO
SUPLENTE), como indicação do conselho da faculdade para comporem a lista de componentes da banca
de concurso a ser apreciada pelo CONSEPE. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião, tendo o
Senhor presidente Prof. Dr. Tiago Barreto de Andrade Costa, agradecido à presença de todos e todas, e
para constar, eu, Tiago Costa, diretor em exercício da faculdade e presidente da reunião, lavrei a presente
ata, que depois de lida e aprovada, será por mim subscrita e assinada por quem de direito. Universidade
Federal do Pará, Instituto de Filosofia e Ciências Humanas, Faculdade de Geografia e Cartografia,
Belém, dezenove dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três.

(Assinado digitalmente em 20/10/2023 15:57)
ADOLFO DA COSTA OLIVEIRA NETO

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

IFCH (11.38)

Matrícula: ###765#3

(Assinado digitalmente em 20/10/2023 19:15)
CARLOS ALEXANDRE LEAO BORDALO

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

IFCH (11.38)

Matrícula: ###531#7

(Assinado digitalmente em 20/10/2023 14:47)
EDER MILENO SILVA DE PAULA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
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(Assinado digitalmente em 20/10/2023 14:18)
FRANCINEY CARVALHO DA PONTE

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
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(Não Assinado)
GIOVANE DA SILVA MOTA

FUNÇÃO INDEFINIDA
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INDIRA CAVALCANTE DA ROCHA MARQUES

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
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PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
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JOSE EDILSON CARDOSO RODRIGUES

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
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(Assinado digitalmente em 20/10/2023 14:01)
TIAGO BARRETO DE ANDRADE COSTA
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